
۰۰:۰۰پایان غلط‌گیری۰۰:۰۰شروع غلط‌گیری۰۰:۰۰پایان صفحه‌آرایی۰۰:۰۰شروع صفحه‌آرایی

14
w w w . F D N . I R

فرهنگفرهنگ f a r h i k h t e g a n o n l i n e
دوشنبه 31 مرداد 1401   شماره 3668

چرا لوریس چکناواریان برای واقعه عاشورا سمفونی نوشت؟

موسیو   و  عشق حسین)ع(

جذابیت‌های شخصیت امام شیعیان برای موزیسین ارمنی صداها و جهان یک موزیسین 
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نامش لوریس چکناواریان است. می‌شد که برایمان این همه آشنا نباشد، 

تنها یک نام آشنا باشد در کشور همسایه‌مان ارمنستان. اپرای رستم و 

سهراب یا شمس‌تبریزی نداشته باشد، اپرای عاشورا نداشته باشد، با 

عشق عزاداری‌های ماه محرم را دنبال نکرده و در روزگار قبل از کرونا با 

اتوبوس به این‌سو و آن‌سو نرود. می‌شد پاتوقش کوچه‌پس‌کوچه‌های 

اطراف خیابان جمهوری نباشد و با ما این همه حرف و خاطره و کلمه 

مشترک نداشته باشد. دست تقدیر اما سرنوشت‌های متفاوتی را برای 

آدم‌ها رقم می‌زند؛ سرنوشتی که در نسل‌کشی ارامنه ازسوی حکومت 

عثمانی برای خانواده او هم رقم خورد و پایشان را به ایران باز کرد. خودش 

می‌گوید خانواده‌ مادری‌اش به‌سختی از مهلکه گریخته و به ایران آمده 

بودند: »مادر من در ماجرای نسل‌کشی ارمنی‌ها در یک گاری مخفی 

و به ایران آورده شده بود. در چنین شرایطی پدربزرگم به ایران می‌آید 

و پزشک آیت‌الله‌بروجردی می‌شود. به‌رغم تفاوت دین، این احساس 

امنیت را داشته‌اند. پدرم هم در شرایطی که عموهایش را در زندان‌های 

شوروی کشته بودند فرار می‌کند و به ایران می‌آید، به بروجرد می‌رود و 

عاشق مادرم می‌شود.«

بعد هم در همین ایران خودمان، پدرومادرش عاشق هم شده و ازدواج 

کرده‌اند و او متولد شهر بروجرد است. در موسیقی بسیار فعالیت کرده و آثار 

بسیار، موسیقی فیلم‌های موفق و تجربه رهبری ارکستر در ایران و جهان 

را دارد. او به‌عنوان آهنگساز تاکنون بیش از ۷۵اثر شامل ۶اپرا، ۵سمفونی، 

یک اوراتوریو و یک رکوئیم، آثاری در زمینه موسیقی کُر، موسیقی مجلسی، 

موسیقی باله، پیانو و خوانندگی و همچنین کنسرتوهایی برای پیانو، 

ویولن، گیتار، سلو و پیپا درکنار موسیقی‌های متن فیلم ساخته ‌است. 

بیش از ۱۰۰اثر با لیبل‌هایی مانند آرسی‌ای، فیلیپس، امِی و ای‌اس‌وی 

منتشر و بسیاری از ارکسترهای مهم جهان ازجمله ارکستر »فیلارمونیک 

ارمنستان«، »فیلارمونیک سلطنتی انگلستان«، »فیلارمونیک سلطنتی 

لیورپول«، »ارکستر مجلسی انگلیس« و »ارکستر سمفونیک لندن« را 

رهبری کرده ‌است.

هرچند سال‌هایی را هم در ایران نبوده اما وقتی از تاریخ و فرهنگ ایران 

حرف می‌زند، آدم از این همه آشنایی‌اش متعجب می‌شود. او عاشق تاریخ 

است، عاشق ادبیات و هنر و نه‌فقط با موسیقی که با هرچیز خوبی که 

بتواند زندگی می‌کند. نتیجه این هم‌زیستی مداوم، این همه خواندن 

و اندیشیدن و جهان را تجربه کردن، این است که لوریس چکناواریان 

مردی است مهربان که علاوه‌بر نت‌ها با کلمه‌های فارسی هم تمام فکرها و 

حس‌هایش را به‌راحتی با ما مطرح می‌کند، با ما زندگی می‌کند و در آیین‌ها 

و مناسک جامعه ایران حضور می‌یابد.

ــیار  ــر بسـ ــواره تاثیـ ــر او همـ ــران بـ ــز در ایـ ــد دو چیـ می‌گویـ

گذاشته است؛ یکی آیین‌های محرم و دیگری موسیقی 

زورخانه. برخاف بسیاری او از تعزیه الگوی ذهنی‌ای 

نگرفته و با این آیین نمایشی ایرانی ارتباط برقرار نکرده 

ـــی‌اش او  ـــرم از بچگ ـــاه مح ـــزاداری م ـــای ع ـــا صداه ـــت؛ ام اس

را در کوچه‌ها میخکوب می‌کرده و دل می‌سپرده به 

ریتم موسیقی‌اش. بعدها همین ریتم‌ها سر از کارهایش 

ــده در  ــیقایی جامانـ ــه موسـ ــوان گنجینـ ــد و به‌عنـ درمی‌آورنـ

ذهنش از دوران کودکی به کارش می‌آیند.

او علاوه‌بر اینکه بارها از ریتم‌های عزاداری در آثارش 

بهره می‌برد، تصمیم می‌گیرد یک سمفونی هم 

مستقلا درباره عاشورا بنویسد، سمفونی‌ای که در روزگار 

ـــک  ـــا ی ـــد و تنه ـــدا نمی‌کن ـــرا پی ـــت اج ـــدان فرص ـــی چن کرونای

بخش چنددقیقه‌ای از آن هرسال ماه محرم در فضای 

مجازی دست‌به‌دست می‌شود. چکناواریان در این 

قطعه نوحه معروف »مکن ای صبح طلوع« را مورد توجه 

ـــت. ـــاخته اس ـــورا« را س ـــب عاش ـــاس آن »ش ـــرار داده و براس ق

 او سال گذشته درباره علاقه‌اش به آیین‌های عاشورایی 

به »فرهیختگان« گفت: »اصا سمفونی‌ام هم هیچ، من 

از بچگی وقتی صدای شیپور و طبل را از دسته‌های 

عزاداری می‌شنیدم، مسحورش می‌شدم. هنوز به 

ـــرای  ـــی ب ـــوق و هیجان ـــه ش ـــم چ ـــن و همبازی‌های ـــاد دارم م ی

ـــان  ـــاورش برای‌ت ـــاید ب ـــتیم. ش ـــرم داش ـــاه مح ـــای م عزاداری‌ه

سخت باشد، وقتی صدای طبل و سنج دسته‌های 

عزاداری را می‌شنوم، همان هیجان حس خوب دوره 

کودکی برایم زنده می‌شود و به این خاطر طی سال‌ها 

ــود را  ــاش خـ ــام تـ ــوده‌ام، تمـ ــران نبـ ــه ایـ ــت کـ ــم هروقـ هـ

می‌کردم بتوانم دهه اول محرم در کشور باشم تا در 

ـــم.« ـــرکت کن ـــزاداری ش ـــم‌ ع مراس

ـــمفونی  ـــده س ـــای منتشرش ـــدی در بخش‌ه ـــن علاقه‌من روح ای

عاشورای چکناواریان کاما مشهود است. او در عین 

ـــیقایی  ـــنت‌های موس ـــیک، س ـــیقی کلاس ـــد موس ـــت قواع رعای

ایران و به‌خصوص موسیقی عاشورا را هم در کارش 

ـــه روح  ـــیک ک ـــیقی کلاس ـــر موس ـــک اث ـــد. ی ـــتفاده می‌کن اس

موسیقی ایرانی در آن جریان دارد و همین هم به مخاطب 

حس آشنای همراهی با آن را می‌دهد. با این همه 

ـــاده  ـــام محرم نیفت ـــر در ای ـــن اث اما هیچ‌کس فکر اجرای ای

ــان  ــر درخشـ ــه کسی از خسوف اثـ ــور کـ است. همان‌طـ

محمدسعید شریفیان، آهنگساز خوب کشورمان سراغی 

ـــام‌الدین  ـــوب حس ـــوم خ ـــرای آلب ـــری از اج ـــا خب ـــرد ی نمی‌گی

سراج با نام »وداع« نیست. آثاری که البته در صداوسیما 

ـــای  ـــوی نهاده ـــت ازس ـــرار اس ـــی ق ـــد و گوی ـــی ندارن ـــم جای ه

ـــگ  ـــه فرهن ـــت در عرص ـــی مدیری ـــواره مدع ـــه هم ـــی ک فرهنگ

هستند، به‌نوعی نادیده گرفته شوند.

ـــه  ـــد ک ـــته باش ـــود داش ـــی در خ ـــرا جان ـــد ماج ـــا بای ـــیقی، طبیعت ـــم موس ـــدا از ریت ج

ـــی  ـــری. وقت ـــر هن ـــه اث ـــود ب ـــدل ش ـــد ب ـــد و بخواه ـــک هنرمن ـــود ی ـــیند در وج بنش

اولین‌بار چکناواریان علاقه‌مندی‌اش برای ساختن یک سمفونی درباره 

امام‌حسین)ع( را مطرح کرد، بنده به‌عنوان خبرنگار یکی از روزنامه‌ها 

مقابلش نشسته بودم و درباره جنگ و صلح حرف می‌زدیم. دلیل این 

ـــگی  ـــراژدی همیش ـــن ت ـــورا بزرگ‌تری ـــت عاش ـــدم، گف ـــا ش ـــه جوی ـــدی را ک علاقه‌من

تاریخ است و قابلیت‌های بالایی برای ارائه به مخاطب جهانی دارد. اتفاقی 

که البته برای ارائه اثر او در ایران هم تاکنون رخ نداده است... خلاصه که 

ـــر  ـــه به‌خاط ـــردی ک ـــود. م ـــه ب ـــن نکت ـــا همی ـــین ب ـــن موزیس ـــه کار در ذه ـــروع اولی ش

عقیده‌اش می‌جنگد و به‌خاطر آگاهی‌اش به اینکه حق را بر زبان می‌آورد، 

ـــود. ـــوم نب ـــان مذم ـــر چکناواری ـــگ از نظ ـــن جن ـــود. ای ـــم می‌ش ـــگ ه ـــه جن ـــر ب حاض

بعدها اما تصمیمش جدی شد، به آیین‌های عزاداری در خیلی از شهرهای 

ـــنود و  ـــر بش ـــار یکدیگ ـــم کن ـــاوت را ه ـــای متف ـــت ریتم‌ه ـــر زد و خواس ـــم س ـــران ه ای

ـــغول کار  ـــم مش ـــد. او کم‌ک ـــتفاده کن ـــا اس ـــرش از آنه ـــاخت اث ـــان س ـــد در جری بتوان

ـــرح  ـــب ش ـــرای مخاط ـــل ب ـــتر از قب ـــش را بیش ـــی دغدغه‌های ـــم کم ـــار ه ـــد و هرب ش

ـــوط  ـــت، مرب ـــرار گرف ـــه ق ـــورد توج ـــیار م ـــه بس ـــی او ک ـــرات کودک ـــی از خاط داد. یک

ـــته‌های  ـــی در دس ـــان بچگ ـــت: »از هم ـــوده اس ـــقای آب ب ـــه او س ـــوده ک ـــه دوره‌ای ب ب

ـــی‌دادم و  ـــاس)ع( آب م ـــق حضرت‌عب ـــه عش ـــزاداران ب ـــان ع ـــرم می ـــاه مح ـــزاداری م ع

به‌اصطاح سقای دسته‌های حسینی بودم. داستان این حضرت جلوه ناب 

ـــت‌ها  ـــمن زد و دس ـــه دل دش ـــک ب ـــای کوچ ـــر بچه‌ه ـــه به‌خاط ـــت ک ـــداکاری اس ‏ف

ـــرای رفع تشنگی آنها از دست داد. نکته مهم و ‏درس‌آموز اینکه  و جانش را ب

ـــاس)ع(  ـــته و حضرت‌عب ـــه داش ـــم ادام ـــدی ه ـــای بع ـــام قرن‌ه ـــداکاری در تم ـــن ف ای

که برای زندگی دیگران دست‌های خودش را ‏در کربا از دست داده، تا 

ـــه  ـــد، گرفت ـــاور دارن ـــان و ب ـــه او ایم ـــه ب ـــانی را ک ـــدان و کس ـــت علاقه‌من ـــا دس قرن‌ه

ـــا  ـــان ب ـــر زم ـــرم ه ـــول عم ـــه درط ـــم ک ـــان ‏می‌گوی ـــرأت و اطمین ـــا ج ـــن را ب ـــت. ای اس

ـــده‌ام،  ـــل ش ـــاس)ع( متوس ـــه حضرت‌عب ـــل آن ب ـــرای ح ـــده و ب ـــه ش ـــکلی مواج مش

ـــردم.«‏ ـــی برگ ـــت خال ـــچ‌گاه دس ـــته هی ـــه و نگذاش ـــتم را ‏گرفت ـــا دس ـــرت باره حض

او همچنین بارها تاکید کرده که علاقه و احترام به امام‌حسین)ع( مسلمان 

و ارمنی نمی‌شناسد و گفته هرجایی که بتوان از بزرگی واقعه عاشورا 

حرف زد، بی‌شک همه تحت‌تاثیر قرار خواهند گرفت: »من هم مثل همه 

ـــاس را  ـــن احس ـــد، ای ـــی دارن ـــق قلب ـــرت ارادت و عش ـــه آن حض ـــه ‏ب ـــران ک ـــه ای ارامن

دارم و فکر نمی‌کنم چون ارمنی هستم، نباید چنین شخصیت‌هایی را 

که از ‏زندگی‌شان به‌علت هدف‌شان گذشته‌اند، دوست داشته باشم.«‏

مواجهه چکناواریان با واقعه عاشورا، علاوه‌بر اینکه به خلق یک اثر 

ارزشمند از جانب او منجر شده، بلکه دارای یک پیام بزرگ هم هست؛ اینکه 

ــته‌ایم در  ــا نتوانسـ ــال‌ها مـ ــن سـ ــده در ایـ ــعارهای مطرح‌شـ ــام شـ ــم تمـ علی‌رغـ

سیاستگذاری فرهنگی‌مان کار چندانی برای معرفی این واقعه بزرگ داشته 

ـــن  ـــت ای ـــچ، واقعی ـــه هی ـــان ک ـــم. جه ـــی کنی ـــت معرف ـــان درس ـــه جه ـــیم و آن را ب باش

است که حتی در ایران خودمان و در مقایسه با نسل‌های جوان‌تر عقبگرد 

ـــش  ـــه پخ ـــت و البت ـــری باکیفی ـــار هن ـــرای آث ـــا اج ـــاع ب ـــن اوض ـــته‌ایم. ای ـــم داش ه

ـــبکه‌های  ـــردم از ش ـــد. م ـــادل کن ـــود را متع ـــد موج ـــد رون ـــون می‌توان ـــا از تلویزی آنه

ـــت،  ـــمند اس ـــم ارزش ـــن ه ـــه ای ـــنوند ک ـــا را می‌ش ـــی مداحی‌ه ـــی و تلویزیون رادیوی

ـــنایی  ـــاد آش ـــه و ایج ـــار جامع ـــه اقش ـــرای هم ـــر ب ـــه اث ـــود از ارائ ـــل ب ـــد غاف ـــا نبای ام

ـــین )ع(. ـــا و امام‌حس ـــان آنه ـــتر می بیش


